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СВЯ ТА ПРЫ ХО ДЗІЦЬ СВЯ ТА ПРЫ ХО ДЗІЦЬ 
ДА КОЖ НА ГАДА КОЖ НА ГА
Ві цэ-спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі 
ўру чы ла па да рун кі вуч ням 
Жда но віц кай шко лы-ін тэр на та
Мар' я на Шчот кі на, на мес нік стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, 
стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кі 
са юз жан чын», у ме жах рэс пуб лі кан скай ак цыі 
«На шы дзе ці» на ве да ла Жда но віц кую спе цы яль ную 
агуль на аду ка цый ную шко лу-ін тэр нат.

Ад імя Бе ла рус ка га са ю за жан чын і ся бе аса біс-
та Мар' я на Шчот кі на па він ша ва ла вуч няў шко лы з 
на ва год ні мі свя та мі і ўру чы ла ім са лод кія па да рун кі 
і кні гі. У якас ці га лоў на га па да рун ка на свя та дзе-
ці атры ма лі мяк кую мэб лю. «Ня хай у но вым го дзе 
спраў дзяц ца ўсе ва шы ма ры, каб вы рэа лі за ва лі тое, 
ча го хо ча це больш за ўсё. Ня хай но вы год пры ня се 
вам ці ка выя су стрэ чы, толь кі доб рыя па дзеі і бу дзе 
за па мі наль ны і ці ка вы», — па жа да ла Мар' я на Шчот-
кі на вуч ням шко лы.

На мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі на вед вае 
Жда но віц кую шко лу-ін тэр нат не ўпер шы ню. З вуч ня-
мі шко лы і пе да го га мі яна су стра ка ла ся ў жніў ні гэ та-
га го да. Та ды дзе ці ска за лі, што ў якас ці па да рун ка ім 
ха це ла ся б атры маць мяк кую мэб лю. «Ак цыя «На шы 
дзе ці» да па ма гае ажыц цяў ляць дзі ця чыя ма ры. Яна 
аб' яд ноў вае ўсіх нас. Кож ны мо жа ўнес ці свой уклад, 
да па маг чы неш та на быць для дзя цей», — ска за ла 
Мар' я на Шчот кі на. Яна ад зна чы ла, што ак цыя ста ла 
тра ды цый най для Бе ла ру сі.

Дзе ці па дзя ка ва лі за цёп лыя він ша ван ні і па да-
рун кі і ўру чы лі Мар' я не Шчот кі най і чле нам прэ зі ды-
у ма Бе ла рус ка га са ю за жан чын су ве ні ры на па мяць, 
зроб ле ныя сва і мі ру ка мі. Пас ля свя точ на га кан цэр та, 
на якім вы сту пі лі вы ха ван цы, ад бы ло ся ад крыц цё
пер са наль най вы стаў кі твор чых ра бот ву ча ні цы 
5 кла са шко лы-ін тэр на та Ка ры ны Ко пач.

ЯПО НІЯ І ТУР ЦЫЯ ЯПО НІЯ І ТУР ЦЫЯ 
СТА НУЦЬ БЛІ ЖЭЙСТА НУЦЬ БЛІ ЖЭЙ
Сяр гей Рах ма наў пра вёў па ся джэн ні 
груп па су пра цоў ніц тве 
з пар ла мен та мі за меж ных кра ін
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па між на род ных 
спра вах і на цы я наль най бяс пе цы, кі раў нік ра бо чай 
гру пы На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па су пра цоў ніц тве з пар ла мен там Япо ніі, а так са ма 
гру пы па су пра цоў ніц тве з пар ла мен там Ту рэц кай 
Рэс пуб лі кі Сяр гей Рах ма наў пра вёў па ся джэн ні груп.

У хо дзе ме ра пры ем ства, якое да ты чы ла ся Япо-
ніі, ад бы ла ся раз мо ва аб раз віц ці між пар ла менц кіх 
кан так таў, а так са ма аб па шы рэн ні двух ба ко ва га 
ганд лё ва-эка на міч на га, на ву ко ва-тэх ніч на га і між-
рэ гі я наль на га ўза е ма дзе ян ня.

Што да су пра цоў ніц тва з Тур цы яй, то пад час ме-
ра пры ем ства чле ны гру пы аб мер ка ва лі раз віц цё 
двух ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня, а так са ма асноў ныя 
 кі рун кі рэа лі за цыі між пар ла менц кіх кан так таў.

СА ЮЗ НЫЯ ЎЗНА ГА РО ДЫСА ЮЗ НЫЯ ЎЗНА ГА РО ДЫ
Чле нам Са ве та Рэс пуб лі кі ўру ча ны ме да лі

Са вет Між пар ла менц кай асамб леі дзяр жаў — 
удзель ніц Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў у 
каст рыч ні ку 2017 го да пры няў ра шэн не аб уз на га ро-
джан ні прад стаў ні коў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ме да лём 
«МПА СНД. 25 га доў» за за слу гі ў спра ве раз віц ця 
і ўма ца ван ня пар ла мен та рыз му, уклад у раз віц цё 
і ўдас ка на лен не пра ва вых асноў функ цы я на ван ня 
СНД, ума ца ван не між на род ных су вя зяў і між пар-
ла менц ка га су пра цоў ніц тва.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл Мяс ні ко віч 
уру чыў ме да лі чле нам Са ве та Рэс пуб лі кі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

Н
А мі ну лым тыд ні ў верх няй 
па ла це бе ла рус ка га пар ла мен та 
ад бы лі ся пар ла менц кія слу хан ні, 

клю ча вой тэ май якіх ста ла да сяг нен не 
Мэт устой лі ва га раз віц ця (МУР) 
і ўдзе лу ў гэ тым пра цэ се га лін ула ды.

Мэ ты ўстой лі ва га раз віц ця ўза е ма звя-
за ныя, но сяць комп лекс ны і не па дзель ны 
ха рак тар, ад зна чыў Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, 
стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду Бе ла ру сі. Іх да сяг нен не 
не маг чы ма без кан струк тыў на га ўза е ма-
дзе ян ня дзяр жа вы, гра ма дзян скай су-
поль нас ці, дзе ла вых ко лаў і між на род ных 
ар га ні за цый. «Вы нік шмат у чым за ле жыць 
ад кан са лі да цыі на ма ган няў, га тоў нас ці 
кож на га ўнес ці свой уклад у агуль ную 
спра ву. Ме на ві та та му на пар ла менц кія 
слу хан ні ў Са вет Рэс пуб лі кі за про ша на 
прад стаў ні чае і шы ро кае ко ла ўдзель ні-
каў», — ска заў спі кер.

Пад мур кам лю бой дзяр жаў най па лі ты-
кі, на кі ра ва най на за бес пя чэн не даб ра бы-
ту ча ла ве ка і гра мад ства, а гэ та клю ча вая 
мэ та Па рад ку-2030, слу жыць ад па вед ная 

нар ма тыў на-пра ва вая ба за, ад зна чыў спі-
кер. «Пры ма ю чы за ко ны, дзяр жа вы фар-
мі ру юць умо вы для рэа лі за цыі ўра да мі, 
біз не сам, гра ма дзян скай су поль нас цю 
на цы я наль ных і гла баль ных за дач раз віц-
ця. Ме на ві та та му важ нае ўклю чэн не пар-
ла мен та ры яў у ра бо ту па да сяг нен ні Мэт 
устой лі ва га раз віц ця. Кож ны з нас па ві нен 
вы раз на ба чыць сваю ро лю і пры кла даць 
на ма ган ні для вы ра шэн ня гла баль ных за-
дач, рэа лі зу ю чы свае паў на моц твы ў паў-
ся дзён най пра цы», — пад крэс ліў стар шы-
ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

На дум ку Мар' я ны ШЧОТ КІ НАЙ, 

на мес ні ка стар шы ні Са ве та Рэс пуб-
лі кі, на цы я наль на га ка ар-

ды на та ра па да сяг нен ні 

МУР, ця пер не аб ход на ла-
ка лі за цыя Мэт, бо кож ная 
дзяр жа ва, кож ны рэ гі ён ма-
юць свае асаб лі вас ці. «Тое, 
што трэ ба ў Са лі гор скім 
ра ё не, не бу дзе ак ту аль на 
для Ча вус ка га і на ад ва рот. 
Та му мэ ты па він ны быць 
рас пра ца ва ны на кож най 
тэ ры то рыі», — пе ра ка на на 
ві цэ-спі кер верх няй па ла ты 
пар ла мен та.

Пры гэ тым важ на вы лу чыць пры яры-
тэ ты на ла каль ным уз роў ні, за ма цоў-
ваць іх у пла нах ра бо ты, су па стаў ля ю чы 
яе з ана ла гіч най дзей нас цю на на цы я-
наль ным уз роў ні. Па ды хо ды па він ны 
быць сіс тэм ныя не толь кі на рэс пуб лі-
кан скім уз роў ні, але і на ўзроў ні ра ё наў, 
сель вы кан ка маў, лі чыць на цы я наль ны 
ка ар ды на тар. «Па він ны быць вы зна-
ча ны свае кроп кі рос ту, уста ноў ле ны 
парт нёр скія су вя зі, пра цэс не аб ход на 
па ста ян на ад соч ваць, на кі роў ва ю чы яго 
па век та ры пра грэ су. Гэ та перш за ўсё 
за да ча рэ гі я наль ных груп, якія так са ма 
ўбу да ва ны ў ар хі тэк ту ру кі ра ван ня».

Па ста ян ны ка ар ды на тар ААН/

ПРА АН у Бе ла ру сі Са на ка СА МА РА-

СІН ХА лі чыць, што вы бу да ва ная Бе ла-
рус сю струк ту ра па да сяг нен ні МУР пры-
ем на ўраж вае. Да та го ж, у Бе ла ру сі гэ тым 
зай ма юц ца не толь кі на на цы я наль ным 
уз роў ні, але і ў рэ гі ё нах, дзе так са ма ство-
ра ны ад па вед ныя струк ту ры.

Пры гэ тым Са на ка Са ма ра сін ха лі-
чыць, што ні ад на кра і на све ту не здоль-
ная да сяг нуць Мэт устой лі ва га раз віц ця 
ў адзі ноч ку. «ААН па спры яе дыя ло гу 
па між Бе ла рус сю і між на род ны мі парт-
нё ра мі. Так са ма лі чым важ ным, каб
кра і на раз ві ва ла парт нёр ства ўнут ры — 
з ар га ні за цы я мі гра ма дзян скай су-
 поль нас ці, пры ват ным сек та рам і пар-
ла мен там», — ска заў ён. І да даў, што 
Бе ла русь за раз ус ту пае на гіс та рыч ны 
шлях да сяг нен ня МУР, па якім яшчэ на-
ле жыць прай сці...

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

У МАШ ТА БАХ УСЁЙ КРА І НЫУ МАШ ТА БАХ УСЁЙ КРА І НЫ

П
А СТА ЯН НАЯ ка мі сія 
Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду 

Бе ла ру сі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні пра вя дзе 
ма ні то рынг дзе ян ня 
За ко на «Аб ся лян скай 
(фер мер скай) гас па дар цы». 
Та кое ра шэн не бы ло 
пры ня та на чар го вым 
па ся джэн ні ка мі сіі.

Уся го ў Бе ла ру сі за рэ гіст-
ра ва на кры ху больш як 3000 
ся лян скіх фер мер скіх гас па-
да рак, з іх у 2578 асноў ны 
від дзей нас ці — вы твор часць 
сель ска гас па дар чай пра-
дук цыі. У ся рэд нім на ад ну 
фер мер скую гас па дар ку ў 
на шай кра і не пры па дае ка ля 
70 гек та раў зям лі. Дзяр жа ва 
аказ вае па сіль ную да па мо гу 
фер ме рам у вы гля дзе крэ-
ды та ван ня, іль гот на га лі зін-
гу на за куп ку тэх ні кі, вы дзя-
лен ня срод каў на раз віц цё 
асоб ных кі рун каў дзей нас ці, 
на прык лад, та кіх, як па сад ка 
пла до ва-ягад ных куль тур,
пле мян ная спра ва і ін шыя. 
У 2017 го дзе з рэс пуб лі кан ска-
 га бюд жэ ту на фі нан са ван не 
фер мер скіх гас па да рак бы-
ло пра ду гле джа на 635 ты-
сяч руб лёў. Ка лі га ва рыць аб 
ме рах ус кос най дзяр жаў най 
пад трым кі, то вар та ад зна-
чыць, што боль шасць сель-
гас вы твор цаў і фер мер скіх 
гас па да рак вы плач вае адзі-
ны па да так у па ме ры 1% ад 
вы руч кі, а фер ме ры-па чат-
коў цы вы зва ля юц ца на тры 

га ды ад усіх па дат каў, акра-
мя ПДВ.

Ад нак, ня гле дзя чы на гэ-
та, па вод ле слоў стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най 

па лі ты цы і мяс цо вым са-

ма кі ра ван ні Аляк санд ра 

ПА ПКО ВА, уклад фер мер-
скіх гас па да рак у раз віц цё 
аг ра пра мыс ло ва га комп лек су 
Бе ла ру сі па куль яшчэ не вя-
лі кі. Па звест ках ста тыс ты кі, 
на до лю прад стаў ні коў так 
зва ных «ма лых фор маў гас-
па да ран ня» пры па дае ўся го 
толь кі ка ля 2 пра цэн таў аб'-
 ёму сель гас вы твор час ці. 
«На стаў час зве рыць нор мы 
іс ну ю ча га за ка на даў ства з су-
час ны мі ўмо ва мі пра цы фер-
мер скіх гас па да рак. Што пе-
ра шка джае іх раз віц цю? Якія 
за ха ды бу дуць са дзей ні чаць 
раз віц цю пры ват най іні цы я-
ты вы ў сель скай гас па дар цы? 
Для гэ та га мы і пра вя дзём ма-
ні то рынг іс ну ю чых праб лем і 
па гля дзім, на коль кі дзе ю чы 
За кон «Аб ся лян скай (фер-
мер скай) гас па дар цы» ад па-
вя дае па тра ба ван ням ча су».

Ся род шмат лі кіх праб-
лем, якія сён ня больш за ўсё 
хва лю юць бе ла рус кіх фер-
ме раў, — цяж кас ці са збы там 
вы раб ле най пра дук цыі. На-
прык лад, сё ле та ў боль шас ці 
фер мер скіх гас па да рак быў 
вы ра шча ны доб ры ўра джай 
га род ні ны. Ад нак буй ныя 
ганд лё выя сет кі не пра яві лі 
ці ка вас ці да пра дук цыі ад 
мяс цо вых вы твор цаў, ад да-

ючы пе ра ва гу па стаў кам з-за 
мя жы. У вы ні ку та ко га па ды-
хо ду фер мер скія гас па дар кі 
за ста лі ся без рын каў збы-
ту, а ўліч ва ю чы се зон насць 
вы твор час ці ага род нін най 
пра дук цыі, яшчэ і без да хо-
даў ад сва ёй пра цы. Цал-
кам ві да воч на, што сён ня 
та кія не вя лі кія фер мер скія 
гас па дар кі ма юць па трэ бу 
ў ства рэн ні пра ду ма най ла-
гіс тыч най сіс тэ мы па збы це 
сель ска гас па дар чай пра дук-
цыі, па коль кі буй ныя та ва-
ра пра вод ныя сет кі не хо чуць 
су пра цоў ні чаць з дроб ны мі 
па стаў шчы ка мі.

Так са ма, на дум ку спе-
цы я ліс таў, на спе ла не аб ход-
насць унес ці зме ны ў не ка-
то рыя трак тоў кі па ла жэн няў 
за ка на даў ства, якія да ты-
чац ца ўнут ры гас па дар чых 
эка на міч ных уза е ма ад но сін 
ся лян скай фер мер скай гас-
па дар кі. Па тра буе юры дыч-
на га аб грун та ван ня і шэ раг 
пы тан няў па фар мі ра ван ні, 

ва ло дан ні, ка ры стан ні і рас-
па ра джэн ні ма ё мас цю фер-
мер скай гас па дар кі.

Пла ну ец ца, што ма ні то-
рынг дзе ян ня За ко на Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь «Аб ся лян скай 
(фер мер скай) гас па дар цы» 
бу дзе пра во дзіц ца на пра-
ця гу 2018 го да. Для ўсе ба ко-
ва га вы ву чэн ня праб ле ма-
ты кі, звя за най з дзей нас цю 
суб' ек таў ма лых фор маў 
гас па да ран ня на вёс цы, 
акра мя фер ме раў, бу дуць 
за пра шац ца про філь ныя 
спе цы я ліс ты аграр най га-
лі ны, на ву коў цы, юрыс ты. 
На дум ку пар ла мен та ры яў,
ма ні то рынг за ка на даў ства — 
гэ та свое асаб лі вая фор ма 
дыя ло гу ўла ды і гра мад ства 
з мэ тай па вы шэн ня эфек тыў-
нас ці за ка на даў чай дзей нас-
ці і ства рэн ня пра ва во га по-
ля для па спя хо вай ра бо ты 
ўсіх суб' ек таў гас па да ран ня 
ў Бе ла ру сі.

На тал ля БІ ТЭЛЬ.

ТЭ О РЫЯ І ПРАК ТЫ КА

Фер ме ры ў за ко не
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